## 中拉携手同行 共绘下一个美好十年

中国-拉美和加勒比国家共同体 论坛第四届部长级会议将于13日在北 京举行。2014年7月,习近平主席同拉 美和加勒比国家领导人共同宣布设立 中拉论坛。次年1月,中拉论坛首届部 长级会议在北京成功举行,标志着中拉 论坛正式启动。十年来,中拉论坛蓬勃 发展,机制日臻完善,已成为增进中拉 政治互信、加强发展战略对接、促进民 心相通的重要平台。面对深刻演变的 国际形势,中拉坚定捍卫多边主义,共 同发出全球南方团结自强的时代强音, 树立起南南合作的典范,推动中拉命运 共同体建设不断取得新发展。

携手并肩,中拉政治互信不断深 化。近年来,中拉高层保持密切互动 和战略沟通,中拉关系历经国际风云 变幻考验,已经进入平等、互利、创新、 开放、惠民的新阶段。近年来,巴拿 马、多米尼加、萨尔瓦多、尼加拉瓜、洪 都拉斯等国相继同中国建立或恢复外 交关系。中国同地区国家关系实现提 质升级,中国同巴西关系定位提升为 携手构建更公正世界和更可持续星球 的中巴命运共同体,同委内瑞拉关系 提升为全天候战略伙伴关系,同乌拉 圭关系提升为全面战略伙伴关系,同

哥伦比亚、尼加拉瓜建立战略伙伴关 系。中方提出的全球发展倡议、全球 安全倡议和全球文明倡议也日益得到 更多拉美国家认可。

互利共赢,中拉经贸合作持续拓 展。十年来,中拉经贸合作收获喜人成 果:中拉货物贸易额不断攀升,中国稳 居拉美第二大贸易伙伴地位;截至2023 年年底,中国在拉美直接投资存量达 6008亿美元,拉美成为中国海外投资第 二大目的地;共建"一带一路"在拉美的 "朋友圈"不断扩大,中国已与超过20 个拉美和加勒比国家签署共建"一带一 路"谅解备忘录,一批标志性重大项目 稳步推进,合作潜力不断释放。截至去 年11月,中国在拉美已有5个自贸伙 伴,同洪都拉斯签署了自贸协定早期收 获安排,同秘鲁实质性完成自贸协定升 级谈判。随着自贸红利不断释放,中拉 经贸合作展现出更加广阔前景。中国 已连续7年成为智利车厘子的最大出 口国,超过90%的智利车厘子销往中 国;在厄瓜多尔,每销售100辆汽车,就 有37辆来自中国。

向新而行,中拉合作提质彰显成 效。在中拉论坛框架下,中拉科技创新 论坛、中拉数字技术合作论坛、中拉航 天合作论坛等活动成功举行。中拉经 贸合作从传统领域向新能源、数字技 术、跨境电商等领域不断拓展,不断释 放出新活力。与此同时,中拉共建"一 带一路"迈上高水平合作新台阶。在特 立尼达和多巴哥,共建"一带一路"旗舰 项目凤凰工业园成为拉美首个5G网络 全覆盖的环保轻工业园,推动当地产业 升级;在哥伦比亚,波哥大和麦德林等 大城市街头,越来越多的中国品牌电动 出租车成为城市绿色交通的新风景线; 中国的云计算、大数据和人工智能技术 广泛赋能拉美金融、教育、文化娱乐等 行业,助力当地企业数字化转型。

开放包容,中拉发展成果惠及人 民。中国向拉共体成员国提供奖学金 名额和培训名额,在当地实施"小而美" 民生合作项目,在20多个拉美国家设 立孔子学院或孔子课堂。鲁班工坊、中 文工坊等加强了中拉在职业教育领域 的合作。"中拉文化交流年"、"未来之 桥"中拉青年领导人培训交流营等人文 交流活动持续开展,促进中拉文明互 鉴、民心相通。近日墨西哥城地铁新1 号线举行部分通车仪式,中国企业助力 全面升级系统设备,改善市民通勤体 验,成为中拉合作惠及民众的缩影。

共迎挑战,中拉发出全球南方时代 强音。当前,世界之变、历史之变、时代 之变正以前所未有的方式展开,全球不 确定、不稳定、不可预测性因素明显增 多,作为真正多边主义的践行者,中拉 在全球性议题上保持良好沟通协作。 去年5月,中国和巴西共同发表关于政 治解决乌克兰危机的"六点共识",得到 广泛支持和响应。今年1月,玻利维 亚、古巴等国成为金砖伙伴国,全球南 方国家携手合作正日益成为新的时代 潮流。近期,面对单边主义、保护主义 和霸凌行径,中国果断采取有力反制 措施,正义之举赢得包括拉美国家在 内的广大发展中国家广泛支持。拉共 体第九届峰会通过《特古西加尔巴宣 言》,呼吁通过团结合作实现共同发 展,反映了全球南方推动全球治理变革 的集体呼声。

十年栉风沐雨,十年春华秋实。站 在新的历史起点上,新时代的中拉关系 迎来更广阔的发展前景。作为汇聚中 拉各方友好力量的重要平台,中拉论坛 将进一步促进中拉合作走深走实,为动 荡的世界持续注入稳定性和正能量,推 动中拉命运共同体建设行稳致远,为中 拉关系开启下一个美好十年。

## 让文明新风浸润网络家园

新华网记者 马若虎

近日,国新办就2025年中国网络 文明大会有关情况举行新闻发布会。 据介绍,本届大会以"汇聚网络正能 量引领时代新风尚"为主题.将于6 月10日至11日举办。

网络文明是新形势下社会文明 的重要内容,是建设网络强国的重要 领域。近年来,我国积极推进网络文 明建设,壮大网上主流舆论阵地,加 强网络空间文化培育,深化网络生态 治理,网络空间正能量更加充沛、主 旋律更加高昂,全社会共建共享网上 美好精神家园的氛围日渐浓厚。

当前,我国网民规模超11亿人, 网络空间已经成为人们生产生活的新 空间。随着互联网技术飞速发展,亿 万网民在网络空间记录生活、展示技 艺、分享经验,海量的信息内容、丰富 的文化生态,在满足不同年龄段网民 多元多样精神文化需求的同时,也深 刻影响着人们的价值观念、道德素 养、心理认知和行为规范。

但同时,社会上思想活跃,观念碰 撞,新技术应用也带来一些新问题新 挑战。要发挥科技的力量助力文明建 设,也要以文明的力量引导科技向善, 培育形成天朗气清、生态良好的网络 新风尚,让文明新风浸润网络家园。

培育文明新风,加强网络文明建 设,一个重要抓手是促进优质网络文 化产品生产传播。

近年来,"何以中国""网络中国

节"等主题活动,"中国人的故事""中 国好网民"等网络互动引导活动,人 工智能、虚拟现实等新技术赋能制作 传播……一系列品牌活动突出地域特 色、网络表达、全媒传播,一批优秀作 品有内容、有温度、有力量,将网络空 间里不断涌动的大流量,转化为温润 心灵、滋养人心的正能量,推动网络 文明蔚然成风。

网络文明建设是一项长期的系 统工程,需要全社会一起携手努力, 久久为功。我们要积极应对信息技术 快速发展新形势,培育健康向上的网 络文化,推动文明传承发展,把网络 空间打造成为有价值认同、有人文关 怀、有情感归属的美好精神家园。

## 博物馆正以可亲可近替代"高冷范儿"

新华社记者 王亚宏

18日是国际博物馆日,今年的主 题是"快速变化社会中的博物馆未 来"。近年来,博物馆正在积极适应 变化,用可亲可近的吸引力替代"高 冷范儿",以新面貌、新气象让逛展融 入百姓日常。

前不久的"五一"假期里,全国博 物馆接待观众超6000万人次,创历史 新高。一些大型博物馆门口经常排起 长队,不少游客在旅游的行程中重点 安排博物馆,甚至有人"为了一个馆 奔赴一座城"

博物馆的吸引力,源于以更多维 的方式挖掘展品丰富的文化信息。博 物馆不再是"冰冷的历史祭坛",而是以

符合普通人的认知、年轻人的喜好来讲 述文物故事,让展览拥有新的活力。民 俗展让人们穿越历史回顾古人生活、紫 禁城与凡尔赛宫的联动反映17、18世 纪的中法交往、敦煌主题特展将千年大 漠传奇搬到现代都市人面前……各类 鲜活的策展,使博物馆进入寻常生活。

不断创新的博物馆文创频频出 圈,让观众"把文物带回家"。博物馆 不仅是展示历史的平台和城市文旅流 量的入口,也成为文化创意的源泉。 近年来,博物馆开发的凤冠、藻井冰 箱贴等出圈、破壁,将服章之美和古 建精致融入日常。琳琅满目的文创产 品反映了优秀传统文化的创造性转 化、创新性发展,也彰显了文化消费 市场的活力和潜力。

此外,众多博物馆不断丰富传播 方式,利用科技手段吸引更多观众。 云逛展、直播讲解让人们避开摩肩接 踵、一票难求的困境,足不出户就能对 展览有所了解,实现与文明的邂逅。

博物馆记录过去,更映照未来 通过展览和活动阐释历史文化、呈现 社会变迁、凝聚精神共识。社会快速 变化,面对文化身份的守护、创新和 重构等新任务,博物馆要坚定地守正 创新,与时代同频共振,在积极改革 中让历史文脉融入现代生活,为每个 普诵人提供丰沛的文明滋养。

早上叫醒你的不是闹 钟,可能是睡眠健康管理 师;旅行拍照告别"剪刀 手", 旅拍定制师帮你打造 专属记忆……

近日.人社部宣布拟 新增跨境电商运营管理 师、无人机群飞行规划员 等17个新职业,以及生成 式人工智能系统测试员、 睡眠健康管理师等42个 新工种。这些新职业、新 工种既是产业变革的缩 影,也是对社会高质量发 展需求的生动回应。

近年来,宠物临终关 怀师、陪诊师等岗位的兴 起,呼应了老龄化社会与情 感消费的需求; 旅拍定制 师、保鲜花制作工则满足 了个性化服务的浪潮…… 这些职业不仅是"谋生手 段",更承载着社会温度与 个体价值的实现。

而无人机群飞行规划

员、AI大模型测试员等当下火热的新职 业,则见证着新技术落地应用的进程。 据有关部门测算,目前无人机行业人才 缺口高达百万。这些"科技含量"十足 的岗位,打开了就业市场的新空间。

自2019年以来,已经有93个新职 业获得人社部颁发的"身份证"。从无 人机编程到AI测试员,从电商运营到 银发经济顾问,层出不穷的技术新应 用、消费新需求、市场新变化,展现了社 会的活力与蓬勃生机。

新职业持续涌现,开启了时代创 造的无限可能。面对职业选择,不少 年轻人主动拥抱变化,抓住新寨道。无 论是手握代码的AI工程师,还是传递温 情的服务犬驯养师,相信每个人都能在 时代浪潮中,找到发挥自己才能的独特 来源:新华网 坐标。

新 职 11/2 新 Т. 种 开 启 无 可